

助学资讯

大学生村官 当孤儿“家长”

本报讯(通讯员 王芳 张婷婷 李焱华)“虽然我们刚刚走出校门,没有真正为人父母,但是我们一定会多请教长辈,尽职尽责做好这个孤儿‘家长’!”10月22日,谈起泸溪县举行的助孤活动,大学生“村官”刘彦自信地说。

今年,共青团泸溪县委举办的助孤活动共为全县157名孤儿募集了善款36万余元,按照每人每年1200元的标准资助其生活、学习。孩子们的物质条件得到改善后,如何在精神方面,尤其是学习辅导和性格干预方面进行帮扶成为后续工作的重点。

团县委依托大学生作为乡镇基层政权的重要补充力量,也作为基层团组织的主要负责人这一组织优势,制定了泸溪县大学生“村官”与孤儿“一对一”、“一对多”结对帮扶的规定,要求全县33名大学生“村官”根据任职所在地实际情况进行学习和人格辅导,明确了村官们孤儿“家长”的身份。

目前,泸溪县大学生“村官”与孤儿结对活动已经成为全县团组织深入开展创先争优活动的具体体现和有效载体。该县团县委书记穆志磊表示,今后将加强工作指导和监督,并评选优秀,表彰先进。

300万助学金 惠及少数民族大学生

本报讯(通讯员 胡颖异 朱新报)近日,中国建设银行湖南省分行、省青基会主办的湖南省“中国建设银行少数民族地区大学生成才计划”大型公益活动助学金发放仪式在吉首大学举行,80名少数民族受助大学生每人领取了首批助学金3000元。

该活动是专门面向全国少数民族地区贫困大学生设立的奖(助)学金,由中国建设银行出资6000万元,与全国16个少数民族相对聚居的省(自治区)民委、青基会和近百所高校合作。我省助学金总金额为300万元,资助标准为每人每学年3000元,每年资助约200人次,持续5年,奖励资助对象为湖南师范大学、中南林业科技大学和吉首大学的在校少数民族大学生。

沅陵总工会 资助百名大学生

本报讯(通讯员 张征卫 康香 张邦富)沅陵县二酉乡坪坪村向林、向荣两姐妹母亲常年患病,父亲靠打短工维持家庭开支。今年两姐妹考上重庆工商大学、云南师范大学,正为学费发愁之际,县总工会将4000元受助金送到他们手中。

沅陵县总工会一直热心资助农村家庭贫困大学生,自2005年伊始,共资助103名农村贫困大学生圆了大学梦,总金额达32万元。

北京企业 安乡捐修幼儿园

本报讯(通讯员 吴士权 刘必林)10月23日,北京金之路医药科技有限公司董事长常家平出资捐建的家平幼儿园举行落成剪彩仪式。

常家平表示今后将继续关注家平幼儿园的建设和发展,在企业发展的同时继续回报社会,为安乡教育事业添砖加瓦。

爱心故事



李远护老师(左三)和孩子们一起。 廖尚文 提供

爱心妈妈

一路陪伴

本报记者 刘伟丹

一个普通农民家庭,出了个患白血病的孩子,已是极为不幸的遭遇。而浏阳市大围山镇田心村村民喻升龙不但儿子喻光华身患白血病,而且自己在为给儿子筹款上山砍柴不慎被大树砸中,伤重不治。

给喻光华治病的重任落在了没有任何经济来源的母亲和年迈的爷爷奶奶身上。浏阳市大围山镇东门中心完小老师李远护得知班上学生喻光华这一消息后,立刻向市团委书记邹芳写了一封信,请求她向社会发倡议书。学校3天即筹集到善款14000多元。

李远护时刻思考着救助孩子的方法。侄女告诉她可在网上发帖求助。李远护立刻让侄女教自己上网,她忙到晚上1点,终于在红网论坛、天涯论坛发出了第一篇帖。此后,她每天总要在电脑前坐上几个小时,不知熬了多少个夜晚。她还在网上公布了手机号、QQ号,24小时开机,几个月终于筹到了10几万。但手术费还差一大截,怎么办?她冥思苦想,最后决定带着班上学生到浏阳城区募捐。

2009年9月4日晚,李远护带着班上6名学生,租车来到浏阳市区,那晚,大家彻夜未眠,写宣传稿,安排活动,联系有关单位。之后两天,大家顶着烈日,抱着捐款箱,在各大超市门口开始募集。孩子们口讲干了,嗓子沙哑了,李远护总是告诉他们:“我们虽然辛苦,但我们是在挽救同学的生命啊!”这次活动得到了许多爱心人士,特别是浏阳市工商联

合会的帮助。两天时间,又筹到了1万多元救命钱。

屋漏偏遭连夜雨,2009年12月19日,就在喻光华快要去北京治病时,传来喻光华的父亲不幸被大树砸死的噩耗,李远护全身像泼了冷水,凉了。为了给孩子治病,喻家已经是一贫如洗,年过七旬的爷爷、奶奶怎么办?喻妈妈能承受这么大的打击吗?“我是孩子最可信赖的人,我理所当然要帮他们想办法。”李远护当晚便在红网论坛上发帖,给所有网友留言,一直忙到天亮。第二天,一到学校,马上与媒体朋友联系。喻光华的不幸遭遇传遍了全国,50多家网站发起了总动员,号召各方爱心人士救助小光华。由于媒体的作用,爱心捐款不断涌向喻家。

今年正月初四,李远护丢下家中老小,赶到北京航天中心医院,帮光华作手术前的准备。光华的姐姐给弟弟配骨髓,心里有些害怕,李远护给她们打气,尽自己最大努力给两个孩子无微不至的关怀。

手术终于成功了,李远护人虽赶回学校上班,可心里十分惦记光华,她组织学生向他写信,跟他在网上聊天,每天发信息询问情况,直到今年8月光华顺利出院。“在我心中学生就是我的孩子,不管是哪一个,我都不能丢下不管。”为了让孩子从小懂得关爱他人,做对社会有益的人,李远护发动身边的爱心人士,在大围山地区组建了浏阳市第一个乡镇义工服务队,把义工精神传递给更多的学生。

义工行动

2009年10月起,3年时间,面向2989人,一项针对特殊困难教师群体的扶助措施在湖南广泛实施。这项在摸底调研、筛选分析、审查确认、排列时间表基础上所做的救助工作,及其形成的帮扶制度,名为“爱烛行动”,开全国之先河,成为湖南省教育基金会工作的一个品牌,成为一项为省委省政府分忧的民心工程。

“爱烛行动”三年消除 我省特困教师群体

本报记者 章仙踪 刘伟丹

教师困难群体究竟有多大规模?他们致贫的主要原因是什么?如何采取有效措施帮助他们脱困?2008年初,湖南省教育基金会通过各市州教育基金会和教育局,在全省组织了一次内部的情况摸底,经过初步统计,教师本人因病或家庭因灾,花费在20万元以上、当前负债在10万元以上的特困教师,全省还有2989人。

这2989名特困教师,绝大多数生活在农村、山区,他们在极为艰苦的情况下,仍然顽强地坚持工作,默默奉献。有的为了工作,坚持不去看病;有的因为经济条件有限,无钱就医;有的是当地缺乏医疗保障,不敢去看病。省教育基金会研究后决定,要千方百计想办法对他们给予资助。

刘安民、崔彩绒,是湖南的两位极其普通的乡村教师,在省教育基金会的支持下,他们重新返回了讲台。刘安民是祁阳县大村甸镇农村教师,17岁中专毕业,是当时全县最年轻的教师,从教19年76次蝉联全镇和全校教学冠军。后来不幸患上鼻咽癌,并向肺部转移,住进省肿瘤医院。在省教育基金会的支持下,花费20多万元后,刘安民休假未超过两个月,便回到熟悉的讲台和学生一起迎接中考。崔彩绒,慈利县庄塔乡农村教师。从教20余年,2003年患宫颈癌,因治病欠债近30万,她卖掉房子,一家三口租住一个单间住房,省教育基金会的帮助让她顺利渡过难关。为使小学生入学率达100%,崔彩绒经常携带备用药跋山涉水几十里山路走访,一次次劝回濒临失学的儿童。

“当这些教师遇到困难时,党和政府会关心他们,帮助他们渡过难关。基金会要及时将党和政府的温暖送到教师们手中。这既是对他们默默奉献的应有回报,也是对在职健康教师工作积极性的巨大激励。”原湖南省委常委、省人大常委会原副主任、省教育基金会理事长刘玉斌带着深情进一步阐述。

拥有充足的基金才是这项事业健康稳步发展的根本保障。而要着手实施这个新兴的“爱烛行动”,近3000名特困教师每人约资助2万元计,需要资金6000万元。这对于省教育基金会来说真是一个巨大的数字。开展“爱烛行动”,除了基金会支持2100万元外,其余的钱,只有靠基金会的同志逐步向社会各界广泛募集。每一笔善款背后,都藏着募资人和出资人的汗水与艰辛。

去年10月,“爱烛行动”开始在全省14个市州分头推进,带动市州一级“爱烛行动”迅速展开。到目前,省市县三级共救助特困教师2263人,发放救助金3000多万元。

开展“爱烛行动”一年多来,最大的困难,还是少数人对这个活动的不理解。有人说,现在教育优先发展了,教师的地位高了,工资也不低于公务员了,还搞“爱烛行动”有什么意义?基金会只能到处做宣讲,并邀请权威媒体如实宣传教师队伍中的典型人物、生活现状、部分特困教师的处境,逐步打消这些偏见。省教育基金会因“爱烛行动”至今已募集到2602.67万元资金。与以前单纯以看望慰问困难教师相比,基金会救助金额的支出是以前的10倍以上,使越来越多的特困教师开始摆脱困境。

湖南商务职业技术学院 协办
<http://www.huswxy.com/>

湖南安全技术职业学院 协办
<http://www.hnvst.net.cn/>